

# 开办三年便成杭城教育新高地 学军紫金港校区为什么“牛”

本报通讯员 金薇薇

杭州学军中学紫金港校区,丙申诞辰。未及三年,已被杭城人冠以“学紫现象”。作为杭州市教育局直属的省首批一级重点中学——杭州学军中学的新校区,她承载着学军教育集团拉开教育新时代帷幕的重任,又背负着快速壮大构架多元成长渠道的使命。

## 学军气度 在复刻中打造名校特质

学紫,位于城西文教新区,紧邻浙江大学,坐拥西溪湿地,融人文和自然于一体。又借“紫金山”之名,寓意校园虽新但文化底蕴丰厚浓郁,融历史与现代于一体。承续西溪校区的严谨、规范,生发新校区的开放、包容,坚持“适合学生的就是更好的”,提供全面、科学的课程体系,不断探索未来教育的新发展,融传承与创新于一体。

校区三面环水,幽静雅致,颇有“上善若水”、“知者乐水”之风,以水孕智,走高质发展之路。

### ●培养目标

培养“有德、有识、有才”的领军型人才,培养具有国际视野的拔尖创新型人才,锻造学军师生所特有的“自尊、自信、自强、自立、自爱”的人格特质;以培育强烈的担当意识和社会责任意识为根本,让学军人拥有宽泛的知识面、良好的团队意识、强烈的进取精神和健康的体魄。

### ●课程体系

拥有必修型课程、拓展型课程、大学先修课程等三级课程设计。每学期有200多门选修课程供学生走班选修,已有繁星文学社、电视台、管弦乐、足球队、篮球队、合唱团、戏剧社等70多个精品社团。有效依托浙江大学紫金港校区的教育教学资源,持续开发、完善一系列围绕“多元发展”的校本课程。力求特长生有精品社团,竞赛生有竞赛团队,让每一位学生都在这里找到自己的定位和发展方向。

### ●教师团队

紫金港校区和西溪校区为一校两区,师资完全打通;学术研讨和教研活动全部统一,资源共享。每学年邀请名师名教授为学生开设知识讲座,学术周、学军大讲堂等活动均统一进行。

师资承老纳新,自由而富有活力。扎根西溪校区多年的老教师,带来学军“文化立身、学术立校”的传统;引进的外地外校名师,带来新启发、新思考;在西溪成长、历练过的北大、清华、港大等名校硕士、博士毕业生,以严谨优良的作风,带来更为开阔的眼界和学识。这支队伍师德高尚,素质过硬,恪守对学生高度负责、高度关注的原则,以德立身、以德立学、以德施教。

## 学军理念 在高质发展中呈现多样化可能

### ●科技建校

整座校区是一座现代化、数字化的智慧校园,拥有视觉体验中心、创客空间、学科特色教室、民乐排练厅、交响乐排练厅、合唱排练厅、电视演播厅等社团活动场地。以国家级最高标准建造的一流体育设施,可承办国家级体育赛事;五大学科创新实验室汇聚顶尖高校实验设备。教学设施科技化,生活设施超一流。

### ●学术立校

秉持“学术立身”,打造“双语课堂”,推行交互式学习;“文化”立校,融合本土和海外的先进教育教学理念。与英、美、德、法、意等国名校互派教师,聘请

浙江大学知名教授为我校兼职教授。竞赛教练团队已完成三级梯队建设,学术型、创造型的教师成为教师队伍中的主流。

### ●多元发展

注重生涯规划。开设生涯规划讲座,组织新高考政策的宣传会,邀请各行业专家参与学科普及指引。组建授课团队进行高水平院校的三位一体招生培训。

升学通道宽口径、多渠道,国内外兼备。有高水平艺术团、高水平运动员、美术类考生、艺术类考生等,学校与美国、英国、法国、加拿大,日本早稻田、筑波大学,新加坡国立大学、南洋理工大学,上海理工大学中英学院等项目均有合作,这些升学渠道均可与高考兼顾。

“文体并行,文理并重”;“以人为本”,强调分层教育。五大学科竞赛,美术、音乐、体育、科创等多样并行,根据学生的兴趣点、潜能点,建构多层次、多样化的发展方式,培养不同领域的领军人才。

## 学军速度 在传承中焕发无限的创造力

### ●学科方面

1.五大学科竞赛,拿下全国联赛级别6个省一,36个省二,34个省三,获奖总人数已跃居杭州市主城区前八所第三。

戴宇轩,获得第14届中国东南地区数学奥林匹克竞赛金牌,同时获得北大夏令营资格;拿下全国高中数学联赛浙江赛区一等奖,并取得第34届全国中学生数学冬令营营员(省队)资格,以浙江省第5名和杭州市第1名的好成绩入选浙江省省队,以108分的高分拿下中国数学奥林匹克竞赛决赛金牌,入选第34届CMO国家集训队,保送北京大学。

金佳琨,获得第15届中国东南地区数学奥林匹克竞赛金牌。

吴云聪,获得2017年中国化学奥林匹克(决赛)一等奖。

王海纳、马云添、夏天翔、方荣荣获得全国青少年信息学奥林匹克联赛(浙江赛区)复赛一等奖。

### 2.语文各级各类全国作文大赛获奖人次已超百人。

谢恩滔,第二十届“语文报杯”全国中学生作文大赛特等奖。

李天辰,第十一届“文心雕龙”全国校园文学艺术大赛决赛特等奖。

马奕骏、卢懿、蒋可遥、陈嘉瑞、刘芷君,第十六届“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛一等奖。

杨君蓉、陈之晗、陈杭麟,第二十届“语文报杯”全国一等奖。

陈蕾、郭睿宸、许乐怡、江雨霏、杨君蓉、周茜祺,第十一届“文心雕龙”全国决赛一等奖。

李沐阳,首届“中国校园文学奖”学生组决赛国家一等奖。

王舟玥,第三届中华之星国学大赛高中组总决赛国家一等奖。

### 3.英语各级各类大赛获奖亦超百人。

李嘉越、董申,China Speaks全国青少年演讲比赛一等奖。

徐睿齐、诸葛滔,全国创新英语大赛华东赛区一等奖。

张弛、吴云聪、裘泽中、章潘右文、周艺、陈霁青、李佳艺、王楷楷,2018年全国中学生英语能力竞赛国家级二等奖。

章潘右文,2018年全国中学生“双英杯”创新能力英语口语大赛全国二等奖。

赵熠杰,“读出新裁”全国中学生英文朗读大赛最佳人气奖。

4.第一届全国中学生地球科学奥林匹克决赛拿下两枚金牌。



### ●科创方面

校建模小组(赵凌艺、许丹虹、钱东麟、朱琦)获“登峰杯”全国中学生数学建模竞赛一等奖,后拿下美国高中生数学建模竞赛一、二等奖。无人机社参加“真实世界设计挑战赛”全球总决赛获季军。创客小组在杭州市机器人竞赛FLL项目中拿下高中组一等奖第一名;在第15届浙江省青少年电脑机器人竞赛中获得WER项目高中组浙江省第3名,近两年来,在省市级和全国比赛中已获奖近50项。其中:

罗凯缤,第32届浙江省青少年科技创新大赛一等奖。

沈煜戎,浙江省第19届中小学生电脑制作活动评选类项目(电脑艺术设计)一等奖。

周易,2017年浙江省中小学生电脑制作活动三维动画一等奖(浙江省第一名)

王钢远、林骏、沈加航,2018年杭州市青少年机器人竞赛一等奖(杭州市第一名)。

冉楷立,第33届杭州市青少年科技创新大赛创新项目一等奖。

乐翔,2017年青少年科技创意大赛全国一等奖。

### ●艺术方面

“拾光合唱团”不到两年,在2018年浙江省中小学生艺术节上拿下二等奖。

姜邛,主演的电影《漫游》入围第23届亚洲韩国釜山电影节新浪潮十大电影等多个电影节,以总分第一的成绩取得杭州市首届十佳青少年文物守护人的称号。

林祉祎,“挑战新主播”全国中学生主持人大赛总决赛第六名。

邱泽中,浙江省第五届“兰亭奖”中小学生书法大赛一等奖。王睦涵获二等奖

徐佳琳,第六届杭州市西湖明信片大赛一等奖。

### ●体育方面

已培养出4名国家一级运动员王思齐、邱凯伦、王洋俊、林初旭和28名国家二级运动员。先后夺得2018年全国U系列田径锦标赛800米第二名、全国健美操联赛五人操第五名、浙江省第十六届运动会男子5000米第一名、2019年浙江省青少年田径锦标赛冠军等成绩。足球队组建不到半年,接连取得2018年浙江省第十届中学生校园足球联赛杭州市级比赛冠军(第一名)、2018年杭州市“市长杯”青少年校园足球联赛(高中组)季军、2019年“多彩贵州大美黔东南”第二届全国青少年足球邀请赛第九名的好成绩。

三年时光悄然流逝,杭城人亲眼所见学紫建校、崛起,发展、壮大,感受学军速度,看到学军气质,领会学军精神。学紫,基于“人本”理念的多样化发展,正是这个多元选择的时代里,我们所需要的教育选择——以多元教育的方式构筑多层次教育体系,建设科技与人文并重的特色路径,让每一位来到学军的孩子都拥有无限可能。